



聆听全省检察机关先进事迹巡回报告有感

高洁纯净 不染纤尘

吕超

4月22日,全省检察机关“忠实履行法律监督职责、模范践行党的群众路线”为主题的先进事迹巡回报告团走进唐山。报告会现场,我数度因感动而潸然泪下。后又找来他们的书面报告稿,细细拜读,再一次感悟心灵的震撼。

立检为公、执法为民的全国“人民满意的公务员集体”藁县人民检察院;浴火重生、永不言弃的全国“最美检察官”张秉文;严谨细致、为民执法的全国“模范检察官”贾玉山;定格生命、执着刚毅的“河北省模范检察官”巩玉明……这些先进事迹和先进检察官个人的形象鲜活地呈现眼前,初次相识却不觉陌生,反而深感熟悉而亲切。

独坐于书桌前,沉静心绪,侧目忽觉窗外已下起了细雨。凭窗而立,沥沥的春雨致密注入每一寸沃土,无声地浸润每一缕禾苗。这场巡回演讲报告,亦让人如沐春雨。抚案深思,党的群众路线教育实践活动中,已经通过不同方式、多次学习感受了来自先进典型的心灵洗礼:焦裕禄、杨善洲等等,而这次检察队伍中的典型事迹的巡回报告,更是拉近了身边典型与普通检察干警之间的距离。耳熟能详的检察工作,平实记录的先进事迹,被身边的干警娓娓道来,自然而然激发了同行们的共鸣。

在经历数次的感动唏嘘之后,我不禁叩问,我们到底该向他们学习些什么?我想,有感慨,流过泪,说明我们心中有正义;自省自查,规划改进,说明我们在积极行动,不走过场。真正发掘内心的职业良知,秉承倡导的职业操守,坚定检察职业信仰,恪守执

法职业风纪,才是我们感受先进们的动人事迹后要解决的实际问题和检察机关开展党的群众路线教育实践活动的最终目标。

心中装着人民,发掘职业良知,为民担当到底。端正对人民群众的态度,摆正与人民群众的关系,切身体会到人民的分量,才能真正理解检察职业的尊严与价值,才会有工作的不竭动力,为民担当。

维护公平正义,精通法律专业,练就过硬本领。少一些浮躁,静下心来,真正扑下身子多读书、多学习,善于总结办案规律和工作经验,切实提高自己执法水平。练就过硬基本功,提高执法办案能力和法律监督水平,才能准确适用法律,真正为老百姓排忧解难。

坚定职业信仰,恪守执法风纪,公信立身于民。对于身有残疾且已56岁的张秉文来说,近十年间,办理公诉案件300余件400余人,成功追诉漏罪9起,漏犯3人的成绩,是多么难能可贵,这怎能不取信于民!我们又如何能不为他坚定的职业信仰和执法公信而动容,紧紧追随?!

秉承职业操守,甘愿清贫奉献,廉洁自律修身。在突如其来的灾难或唾手可得的利益诱惑面前,最能考量一个人的本性。一份淡定的职业操守不是凭白作秀,背后必定要经过朝夕的历练与修为。

敲下这段文字时,天已放晴,空气格外宜人。被春雨洗涤后的天空,愈加洗练澄澈。推开窗来,迎面一股久违的气息——清新、灵透,让人内心充满了恬然和喜悦。俯瞰泥土中崭露的团团春绿,盈盈滴翠。于是,我更加坚信,沐浴了这场叩问灵魂的精神春雨,每一位检察官的心灵亦会更加高洁纯净、不染纤尘。

目标已经确立,旗帜已然鲜明,平台就在眼前。如何把握和行动?白杨卫士们,不必呐喊,无须攀比,别再观望,只管挺身而出,拿起法律的利器,以自律的勇气,自信的态度,与英模们比肩共进,朝向真理与正义的方向,在各自平凡的工作岗位上,一路向前、向前!

(作者单位:唐山市人民检察院)

学其优秀 慕其风范

宋桂玲

4月15日,在聆听了全省检察机关先进事迹巡回报告团的事迹后,我的心情久久无法平复,他们的先进事迹深深地震撼着我的心灵。数日来,脑海中不断重复出现先进代表们忠于职守、心系百姓、无私奉献的一幕幕感人画面。他们用不同的事迹演绎出相同的人生,他们用最纯朴的真情诠释着“为民、务实、清廉”的本质内涵。我们要学习他们的风范事迹,做称职的检察官;我们要敬慕他们的高尚品行,做优秀的检察官。

求真务实,做一个为民的检察官。一滴水,只有放进大海才会永不干涸,一个人只有不脱离人民才会永远绽放人生的美丽。虽然,他们的先进事迹各异,却都有一个共同的追求,堂堂正正做人,干干净净做事,始终保持着蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气。在他们的心中,善与恶、正与邪的界限分明,不容分毫的亵渎。作为人民公仆为老百姓办实事,不只是停留在口头上,而是落实到具体的行动中,他们坚持“个人的事情再小都是小事,群众的事情再小都是大事”,正是这种理性的自觉和高尚的精神境界,用实际行动,用平常条件不起眼的小事诠释了为人民服务的真正内涵,再现了人民公仆的形象。

无私奉献,做一个有责任感的检察官。高尚品质和人格力量,能在寻常细微处如春风般温暖人心。但是,谁都明白那一声声赞誉,一份份拥护,是踏踏实实、认认真真为群众办好事、办实事得来的。责任是一种能力,更是一种荣誉。他们正是以强烈的事业心、责任感,用心学习、勤奋工作、任劳任怨、无私奉献、追求卓越、不断创新,才创造出骄人业绩,赢得了人民群众和社会各界的普遍赞誉。我们正是要学习这种在平凡的工作岗位上,一如既往地无畏、无悔、无倦地战斗着、奉献着的精神。

刚正不阿,做一名清廉的检察官。古人云:“修身、齐家、治国、平天下。”修身是最基础的、最重要的,其中,要保持良好的平常心态,则是修身中的重头戏。他们的事迹,无不体现出其本人修身的基础和价值。我们在平日的工作中,要时刻保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,继续发扬艰苦奋斗的作风,是修身养性的基础。克服拜金主义、享乐主义,是我们时刻需要警惕的,“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”,把清廉当作人生的座右铭,一身正气、两袖清风,唯有清廉,才能永远保持内心的纯净;唯有清廉,才能得到广大人民群众的认可,从他们的事迹中已经得到印证。

学习他们用赤胆忠心书写的壮丽篇章,除了敬佩他们无怨无悔地献身于崇高的检察事业,以自己的模范行动践行了一名检察官的崇高追求和坚定信念,也在心底默默地立志,以他们为榜样,用实际行动诠释一名人民检察官的崇高职责和神圣使命。

(作者单位:衡水市桃城区人民检察院)

社会主义核心价值观 基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

碎思偶得

村樵

(二十五)权力之恩

权力、财富、荣誉并称为人类的三大价值维度。权力代表着一种能力,可以对他人和有限的资源进行支配。与权力相伴,有无上荣光,也容易获取利益,这使一些思想不健康的人,从拥有权力一开始就带有悲剧色彩。有或大或小权力的人,身在各种人情世故的交汇处与各种贿赂犯罪的指向点,如果不能理性对待各种利益,不能正确对待手中权力,思想稍有放松和懈怠,就可能有人情世故的纠缠中、在形形色色的诱惑和糖衣炮弹的进攻中,丧失原则,沾上污垢,滑入腐败的泥潭。拥有权力的领导者,一定要懂得权力是柄双刃剑,运用得当,利国利民;运用不当,伤人害己。一定要懂得权力的人民性,牢记人民群众才是权力的主体,一切权力属于人民,掌权者只是人民群众运用权力的委托者、执行者,不能仰着头要派,而要蹲下身为民,必须为人民执政、对人民负责、受人民监督、让人民满意。如果谁认为权力是掌权者的“私器”,如果谁想利用手中的权力为自己谋点私利、为“自己人”捞点好处,谁就为自己埋下了祸根。那些为自己在政治上肆意、在用权上非为付出“一失足而造成千古恨”沉重代价的贪官的惨痛教训,应成为后来掌权者的鉴戒。从政路上,一定要牢记权力是个沉甸甸的话题,努力做到政治上清醒、作风上清廉、生活上清白,拥有多大权力,净化多大空间。这是确保从政路上政治安全的又一重大问题。

(4月26日于河南省范县)

(二十六)交友之恩

人作为社会的成员,不可能离群孤居,生活中总要交些朋友。交友是人最基本的社会实践活动之一。但朋友有好坏、真假之分。古人讲,“交友不慎,不慎招祸。”选择朋友就是选择生活。我们都耳闻目睹过落马贪官的情况,他们的背后往往有一帮狐朋狗友,这些人成为他们改变人生轨迹的“助推器”。他们的沉痛教训告诉我们,怎样交朋友、交什么样的朋友是个大问题。要确保自己“政治安全”,必须慎重交友。要防止将交友蜕变为交易。交友,是一种交流,是双方信息的沟通;交易,是双方利益的交换。交友要“亲君子,远小人”,因为“近朱者赤,近墨者黑”。交上一个好朋友,就等于多了一面镜子,多了一个参谋,多了一个同伴,多了一个帮手。高兴的时候可以和朋友分享,疑惑的时候可以向朋友求教,郁闷的时候可以向朋友倾诉,困难的时候可以向朋友求助。真正的朋友志趣相投,同声相应,真诚相待。如果交上了一个坏朋友,就等于雪入墨池,虽融于水,其色愈污,所以交友须慎。但慎交友不是不交友。生活中要坚持“交友交友”原则,多交道德朋友,多交诚信朋友,多交善良朋友,多交有志朋友,多交优雅朋友;切忌与自私自利、谄媚阿谀、处世无度、别有图的人交朋友。对于手中掌握一定权力的人来说,交友不是个人的私事,必须严肃对待。只有那些拒绝交“假朋友”、“社交圈”最干净的人,才是能确保自己政治安全,步履最坚实、走得最远的人。

(4月28日于石家庄)

浓浓淡淡的母爱

刘景亚

母亲今年六十八了,头发已近乎全白,身体还算硬朗。

三月底,我做了一次鼻部手术,住了院。虽然只是一个小手术,况且有妻子、哥哥、妹妹等人在,手术前已向母亲做了很多解释,让她不必来医院。但手术前,母亲还是来了,谁劝也无济于事。手术后在病房里,为让我能好好休息,母亲不让她在病房大声说话或是向我问话,但她自己却还是忍不住,一会儿轻声问我是否难受,一会儿问我吃些什么。虽然闭着眼睛,但我却清晰地感受到母亲对我的担心。纵然手术的伤口仍然很疼,身体也有些虚弱,但我还是睁开眼微笑着对她说:“娘,没事,这是最小的手术了,我体格好,两天就好了。”

这是我生平第一次住院,第一次上手术台,也是第一次输液。自记事起,我的身体方面倒真没怎么让母亲操过心,想不到,就是这样一个小手术,竟让母亲如此担忧,手术中剧烈

的疼痛我没有为之所动,但此时,我已是泪眼朦胧。

此时此刻,我真正体会到“身有伤,贻亲忧”的含义。我已四十,女儿去年已经上高中,自己算是老大不小了,可是,这些年来,我发现不管自己在别人面前是什么样的角色,但在母亲眼里,我却永远都是个孩子,是她的心头肉,自己的点点滴滴,都连着母亲的心。母爱浓浓……

上个周末,回父母那儿吃饭,母亲知道我从小爱吃川菜,中午便做了些川菜。吃饭时,我盛了一碗,热腾腾的,一股清淡的菜香扑鼻而来,吃了几口,若有所悟地对母亲说:“娘,那些外面的饭菜,价钱贵的、颜色艳的、味道香的,不一定是真正好的,而您做的菜,清清淡淡,放心又健康,才是真正的好。”闻言,母亲会心地笑了。

我的母亲是一位普通的农村妇女,多年来在村上务农,直到十年前才搬到县城居住,过了很长一段时间才算基本适应这个本不大的县城。母亲只有

小学文化,对我们的教育也没说过什么大道理。我上学时,家里的条件不算很好,母亲经常对我说:“在学校,一不和别人比吃,二不和别人比穿,就和别人比学习。”参加工作后,母亲经常嘱咐我“你在单位,拿着公家的工资,就要给公家好好干活,不属于自己的,不要奢求。”母亲从来没有希望我们兄妹能大富大贵,她常说,“穷能穿,很多人富了,却过不好了。”她只希望我们能平平安安。至于为人处世,她要求我们宁可自己多吃些亏,也不要让人家说三道四。母亲对我的说教,虽不是什么大道理,但就是这些平平常常的话语,多少年来,始终萦绕在我的耳畔,伴随我成长,随着年龄的增长,越回味越觉得有道理。母爱淡淡……

这浓浓淡淡都是爱,饱含着母亲对儿女深深的爱,这是世界上最伟大的爱!

愿我的母亲幸福安康,愿天下的母亲幸福安康!

(作者单位:邱县人民检察院)

观云海

李会华 作

(作者单位:唐山市曹妃甸区人民检察院)



夏之韵

牛继芬 摄

刘国蕊

我国三字经中早就有“昔孟母,择邻处;子不学,断机杼”的记载,女人在家庭教育和家风形成中的作用可见一斑。我们所生活的社会由每个小家构成,小家的家风关系到整个社会风气的形成。因此,母亲的言传身教直接影响着儿女的成长,进而影响着中华民族传统的继承和发扬。

我出生在一个干部家庭。从我懂事起,父母就教育我,要认真做事,正直做人,与人为善,帮助别人。父母的言传身教以及潜移默化的影响,深深地教育了我,触动了我的内心世界。

记得儿时的一年“六一”儿童节,母亲给我买了一个眼睛会动的洋娃娃钱包。邻居家的女孩看到后,缠着她的母亲也要买一个。因为她家生活非常困难,没给她买,她便哭闹不已。母亲知道此事后,非要我将钱包送给她,我不给。不料想,母亲背着我将钱包送给了邻居家的女孩。为此事,我哭了大半天。

在那个物质极度匮乏的年代,一切都是计划性的,而且定量非常有限,看到别的孩子用剩下的粮票去换取零食和学习用品,我也非常渴望拿到剩余的粮票,可母亲却总是

将每月剩余的粮食让给不够吃的邻居,帮他们渡过难关。

因为工作需要,机关给我们家安装了电话,这在当时可是个新鲜事儿。时间不长,这在我家也成了热门,左邻右舍的电话也多了起来,我由开始的欢呼雀跃变得不耐烦了,甚至嚷着要将电话线剪断。父亲严厉地批评了我:“电话是公家的,不是个人财产,你能用,别人也可以用,能帮助别人有什么不好?”父亲的言传身教,家庭的熏陶,深深地感染着我,教育着我,使我在以后的读书、工作的成长过程中,养成了良好的品质以及和气待人的好习惯。

在中学时代,我有幸到了一所医学院。在学医的过程中,我利用一切机会,向科里的老师们认真学习、虚心请教,通过多做工作来提高医学知识技能以及操作技术,很快就能独立值班工作了。我倍加珍惜这次工作实践活动,不但工作认真,对患者更是周到、热情,受到老师和患者的夸奖。很快三个月的学医期满了,护士长要留下我,考虑到当时高中毕业还

没有完成,我便婉言谢绝了。

1981年,我调到了省检察院工作,至今三十多年过去了,在各级领导的教育和培养下,无论在什么工作岗位,无论职务角色怎样变化,凭着信念和做人的品质,在工作上,我都做到了忠于职守、爱岗敬业、无私奉献、尽职尽责。特别是调到老干部处后,无论白天黑夜,无论刮风下雨,无论节假日,只要老干部需要,都要及时赶到,为他们排忧解难。有一次,一位老干部在家中突然病逝,突如其来的打击使其家属和子女万分悲痛,手足无措,我们一方面安慰家属,一方面组织本处工作人员及时为其更换寿衣,当晚冒着大雨将死者遗体送往殡仪馆……当忙完,回到自己家中时,已是深夜。

自古以来,忠孝不能两全。2012年夏天,正当我和处里的同事为一位老领导办理后事期间,得知年迈的老父亲在北京病危的消息。一边是正在进行的工作,一边是即将离世的亲人,我强忍悲痛,没有声张,继续和同事们都按部就班地将老领导的后事妥

善办理完毕后,才急急忙忙地赶往北京家中,但终究没能和慈爱的老父亲见上最后一面,成为我终生的遗憾!

经过读书和参观大量先辈以及新闻人物的事迹和经历后,我认为,一个人的成长经历和做人做事的原则也是一种家风的传承。良好的家风对社会而言,就是一种道德的力量。只要每个家庭成员能够做到,明白做人,认认真真做事;淡泊名利,宁静致远;朴实勤俭,乐于助人;快乐工作,幸福生活!那必然能促进良好社会风气的形成。我将谨从这些格言,传承家风,继续身体力行!

(作者单位:河北省人民检察院)
(本文为作者在省检察机关“职业、家庭、女性”论坛上的发言摘要)

检察文苑

本栏目由
河北省检察官文联协办